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Les formes de la réflexivité ouvrière : écritures habituelles et interventions politiques des ouvriers français au XIXe siècle


Le but de cette intervention est d’esquisser les contours de ce que pourrait être une histoire sociale des idées politiques, entendue ici dans un sens bien particulier : une histoire des idées qui n’aurait pas pour acteurs principaux des théoriciens et des doctrinaires, fussent-ils socialistes, mais bien des travailleurs eux-mêmes. Pour ce faire, je présenterai une possibilité, une direction de recherche, portant sur la classe ouvrière française au XIXe siècle. 

J’essaierai de défendre l’idée suivante : les idées ouvrières, au XIXe siècle, y compris dans leurs formes les plus élaborées (pétitions, manifestes, pamphlets) ne doivent pas être pensés comme le résultat de pratiques intellectuelles séparées du monde du travail. C’est bien plutôt le travail continu de réflexivité des ouvriers sur la production, les formes de revendication, les modalités d’association qui forme une tradition souterraine de la pensée ouvrière. 

Mon intervention portera sur les allers-retours entre les textes immédiatement politiques écrits par des collectifs ouvriers (en 1830, 1848, dans la formation de l’Internationale, en 1871) et des textes « profanes » produits par les ouvriers dans les mêmes milieux, en se concentrant avant tout sur le cas particulier des typographes parisiens.

